

今起,这些民生新规影响你我生活

新华社北京2月29日电 (记者 白阳 孙玺) 我国首部反家暴法“亮剑”、物权法司法解释“释疑”、广告管理新规强化公益广告展示……3月1日起,一批涉及民生的新规开始施行,将影响你我生活。

反家暴法“亮剑”:

监护人实施严重家暴将撤销资格

备受关注的《中华人民共和国反家庭暴力法》3月1日正式施行。反家暴法明确,监护人实施家庭暴力严重侵害被监护人合法权益的,人民法院可根据被监护人的近亲属、居委会、村委会、县级人民政府民政部门等有关人员或单位的申请,依法撤销其监护人资格。这意味着我国对失职监护人资格的撤销将“动真格”。

与现行的未成年人保护法、民法通则等相关条款相比,反家暴法首次明确了“暴力侵害”的特征,让司法实践的操作性大大增强。

为了防止失职监护人故意“甩包袱”,反家庭暴力法特别指出,被撤销监护人资格的加害人,应继续负担相应的赡养、抚养、扶养费用。

反家暴法还要求,学校、幼儿园、医疗机构、居委会、村委会、社会工作服务机构、救助管理机构、福利机构及其工作人员,若在工作中发现无民事行为能力人、限制民事行

为能力人遭受家暴或疑似遭受家暴,须及时向公安机关报告,公安机关要对报案人的信息保密。

物权法司法解释:

预告登记后“一房两卖”无效

开发商“一房两卖”,怎么办?3月1日施行的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国物权法〉若干问题的解释(一)》,为老百姓解决财产纠纷提供了又一重法律保障。

该司法解释的内容主要包括不动产登记与物权确认或基础关系争议、预告登记效力、特殊动产转让中的“善意第三人”、发生物权变动效力的人民法院和仲裁委员会的法律文书范围、按份共有人优先购买权的司法保护,以及善意取得制度等六方面。

物权法规定,购房者可以就尚未建成的住房进行预告登记,未经预告登记的权利人同意处分该不动产的,不发生物权效力。

但是,许多开发商存在“一房两售”甚至“一房多售”等问题。对此,司法解释明确,未经预告登记的权利人同意,转移不动产所有权,或者设定建设用地使用权、地役权、抵押权等其他物权的,应依照物权法的上述规定,认定其不发生物权效力。这意味着,只要买房时做了预告登记,开发商私自把已出售

的住房再次出售或者进行抵押的行为,将被认定为无效。

广告管理新规:

网站客户端须在显著位置展示公益广告

3月1日,《公益广告促进和管理暂行办法》开始施行。

办法规定,政府网站、新闻网站、经营性网站等应当每天在网站、客户端以及核心产品的显著位置宣传展示公益广告。广播电视台、电视台按照新闻出版广电部门规定的数量,在每套节目每日播出16版以上的,每月刊登公益广告总量不少于8个整版;平均每日出版少于16版多于8版的,每月刊登公益广告总量不少于6个整版;平均每日出版8版以下的,每月刊登公益广告总量不少于4个整版。

办法要求,公益广告应当价值导向正确,体现国家和社会公共利益,其内容应与商业广告内容相区别;商业广告中涉及社会责任内容的,不属于公益广告。

节能监察办法:

节能不达标将纳入社会信用记录

旨在提高节能监察效能、提高能源利用效率的《节能监察办法》,3月1日开始实施。办法详细对违反节能法律法规行为的处

置,以及监管部门的工作规范等做出了规定。

被监察单位有违反节能法律、法规、规章和强制性节能标准行为的,监察机构将下达限期整改通知书,有关法律、法规和规章规定直接予以处罚的除外;有不合理用能行为,但尚未违反节能法律、法规、规章和强制性节能标准的,监察机构将下达节能监察建议书,提出节能建议或者节能措施。

若被监察单位在整改期限届满后,整改未达到要求的,监察机构将把相关情况向社会公布,并纳入社会信用体系记录;被监察单位仍有违反节能法律、法规、规章和强制性节能标准的用能行为的,由节能监察机构将有关线索移交有处罚权的机关进行处理。

各地新规亮点频出

除全国层面的新规之外,还有一批3月施行的地方新规同样亮点频出。

在苏州,全市共9018辆出租汽车经营权从3月1日起全部无偿使用,此举有望让苏州每辆出租车的“份子钱”每月减少1000元。

在河北,3月1日开始实施的大气污染防治条例将推行差别收费政策,利用价格杠杆推动大气污染治理;健全约谈制度,引入引咎辞职或责令辞职的组织处理机制。

天宫二号和搭乘2名航天员的神舟十一号今年下半年发射

2月28日

中国载人航天工程新闻发言人表示

我国将于2016年中至2017年上半年,组织实施载人航天工程空间实验室任务

- 目前,空间实验室任务各项准备工作正按计划抓紧开展
- 将由2名航天员组成神舟十一号飞行任务乘组,航天员正在进行任务训练
- 天宫二号空间实验室和神舟十一号载人飞船,以及配套的2枚长征二号F运载火箭,正在进行总装测试
- 全新研制的长征七号运载火箭,正在进行总装
- 货运飞船已经基本完成研制工作,正在进行第一艘货运飞船——天舟一号的总装测试

- 按计划将于2016年第三季度,择机发射天宫二号空间实验室
- 2016年第四季度,发射神舟十一号飞船,搭乘2名航天员,与天宫二号对接,进行人在太空中长期驻留试验
- 在此之前,还将在文昌发射场进行长征七号运载火箭首飞试验,通过考核后将于2017年上半年,用长征七号运载火箭发射天舟一号货运飞船,与天宫二号对接,开展推进剂补加等相关试验

示意图

国内汽、柴油价格暂不作调整

新华社北京2月29日电 国家发展改革委2月29日称,截至2月28日,国内成品油价格挂靠的国际市场原油前10个工作日平均价格低于每桶40美元。根据《石油价格管理办法》第六条规定,本次汽、柴油价格暂不作调整。

发展改革委表示,正密切跟踪成品油价

格形成机制运行情况,结合国内外石油市场形势变化,进一步予以研究完善。

发展改革委1月13日宣布对国内成品油价格机制设置调控下限,当国际市场油价低于每桶40美元时,汽柴油最高零售价格不降低。截至目前,汽、柴油价格已三个调价周期不作调整。

人民银行决定 下调存款准备金率0.5个百分点

新华社北京2月29日电 (记者 李延霞 刘铮) 中国人民银行2月29日宣布,自3月1日起,普遍下调金融机构人民币存款准备金率0.5个百分点。

人民银行称,此举旨在保持金融体系流

动性合理充裕,引导货币信贷平稳适度增长,为供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。

这是今年央行首次降准。2015年人民银行五次下调存款准备金率。

合肥:

“爱心斑马线”护航小学生出行安全



2月29日,合肥市西园街道安居苑社区志愿者护送安居苑小学学生通过爱心斑马线。

近日,合肥市西园街道联合中建三局一公司在辖区安居苑小学周边道路施划爱心斑马线,为学生安全过马路保驾护航。与普通斑马线不同的是,这条彩色斑马线红白相间并印有爱心图案,颜色鲜艳醒目。

据了解,合肥市安居苑小学所在的陈村路是该校学生上下学的必经之路,过往车辆较多,存在一定的安全隐患。合肥市西园街道安居苑社区与安居苑小学协商,并向交警部门提出申请,经过备案后,邀请中建三局一公司工作人员进行测量、设计,最终设置了这条爱心斑马线。

新华社记者 张端 摄